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Cos’è un G.A.S.
)Un gruppo di acquisto è un insieme di persone che decidono di acquistare all'ingrosso prodotti alimentari o di uso comune, da ridistribuire tra loro.
Un G.A.S. (Gruppo di Acquisto Solidale) è caratterizzato da scelte di consumo etico-solidali. Insieme alla verifica della massima qualità dei prodotti, un G.A.S. favorisce e promuove l’etica dei produttori in relazione al rispetto dei lavoratori, della società e dell’ambiente e alle tradizioni agricole e gastronomiche locali.
L'esperienza dei G.A.S. realizza quindi una rete di solidarietà per acquistare e sostenere prodotti biologici convenienti, a “filiera corta” (senza o con pochi intermediari) e pienamente garantiti dal punto di vista etico e qualitativo.
 (
La
 
nostra rete
)Il gruppo che oggi è costituito come associazione Scegliamo Solidale nasce nel 2004 come Gruppo di Acquisto Solidale (G.A.S. di Villa Raverio), operando nella più ampia rete di gruppi de La Stadera, nata a Bevera presso i Missionari della Consolata e la bottega equo-solidale Karibuny.
Questa rete dà un senso più ampio al nostro intento di solidarietà, offre un importante supporto logistico e ci consente un volume di ordini rilevante e quindi prezzi inferiori.
 (
Il nostro 
G.A.S.
)Nel nostro gruppo compriamo a scadenze regolari vari prodotti selezionati come frutta (arance, mele), verdura, uova, formaggi, pasta, carne, riso, olio, caffè, oltre ai prodotti del commercio equo-solidale di Karibuny. Le quantità acquistabili sono libere ma possono prevedere dei minimi (ad es. una cassetta di frutta o un chilo di parmigiano). Grazie all’impegno di tutti distribuiamo poi rapidamente tra noi i prodotti acquistati.
In generale, gli acquisti avvengono su di un sito internet nelle date annunciate tramite email da uno di noi che segue un determinato prodotto come referente. In base alle richieste, il calendario di ordini è discusso e coordinato con i gruppi in rete.
Siamo molto interessati ad ampliare la gamma di prodotti acquistabili e siamo aperti a idee e contributi per riuscire a farlo.
 (
L’associazione
)Il nostro gruppo è costituito in associazione e desidera diffondere le proprie idee e aprirsi a nuove conoscenze. A questo scopo, tramite il coordinamento di un consiglio direttivo eletto, organizziamo, patrociniamo e aderiamo a iniziative culturali, incontri e laboratori pratici per sviluppare il consumo critico.
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Come contattarci
)Per saperne di più sulle nostre scelte di consumo, scriveteci a: gas_scegliamo_solidale_besana@googlegroups.com
o visitate il nostro sito: scegliamosolidale.weebly.com
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